

Izhaja vsakega 1. in 15. v mesecu. — Naročnina znaša celoletno 25 Din, polletno 12 Din 50 para, četletno 6 Din, mesečno 3 Din. — Posamezna številka stane ----- 1 Din 50 para, -----

# ŽELEZNIČAR

Glasilo Saveza železničara Jugoslavije.

Upravništvo in uredništvo v Ljudskem domu, Maribor, Ruška cesta 7. — Dopisi morajo biti frankirani in podpisani. — Rokopisi se ne vračajo. — Reklamacije ----- poštnine proste. -----

St. 9.

Maribor, dne 1. maja 1923.

Leto XV.

## Prvi majnik.

Vsako leto prvega maja manifestira razredno zavedni proletarijat celega sveta svoje želje in zahteve. Letos bo že štirinidesetih svetovni proletarijat obhajal delavski praznik in si bodo sodrugi pod rdečo zastavo ponovili prisego in zvestobo, da so trdno odločeni bojevati se za vse tisto kar jim po naravnih in človeških pravicah gre do končne zmage. Od historičnega leta 1889, ko so zastopniki vsega razredno zavednega delavstva na pariškem kongresu sklenili, da naj vsako leto na dan prvega maja, po celem svetu delo počiva, v znak protesta proti zatiranju in izkoriščanju delavskih množic po kapitalistih in v znak solidarnosti proletarijata. Sicer se je od tistega časa marsikaj spremenilo in tudi izboljšalo. Ne bomo tukaj vsega navajali, samo nekaj naj omenimo. Pred vsem volilna pravica, regulacija delovnega časa, bolniško, starostno in invalidno zavarovanje, uvedba nedeljskega počitka, deloma odpravljeno nočno delo v nekaterih obratih, varstvo žen in otrok, bolj človeško postopanje z delavci in uslužbenci, ki so prisiljeni služiti kruh z ročnim ali duševnim delom. In še marsikaj, česar pa tu ne bomo naštevali. Tudi vse to ni popolno in kapitalisti preže na ugodno priliko, da bi — ne izpopolnili, kar ni še popolno, marveč oni bi radi vse to, kar si je proletarijat pridobil s trdim bojem zopet odvzeli ali odpravili. Brezdvomno je največja pridobitev volilna pravica potom katere je tudi delavcu dana možnost, da odloča ali vsaj soodloča v zakonodaji. Ni še dolgo, odkar imajo delavci volilno pravo, to važno orožje, ki pa ga žal ne znajo ali nočejo izkoristiti v svoj prid. (Naj bolj žalostna slika tozadevno so nam ravnokar izvršene volitve v Jugoslaviji in tudi v Bolgariji).

V nekaterih državah še danes nimajo delavci volilne pravice, nimajo v zakonodaji ničesar govoriti marveč samo molčati in delati. Ni še dolgo od tega ko je aristokracija (zlasti avstrijska) povdarjala svoje staro načelo: »Der Mensch fängt erst beim Baron an!« (Človek začne še le pri baronu!) To načelo sicer ni dolgo več držalo, ker je že francoska revolucija z njim deloma pomedla, t. j. da si je srednji stan, meščanstvo (buržuazija) znalo pridobiti tiste pravice, ki si jih je do tedaj plemstvo lastilo za se. Prav ta buržuazija dandanes odreka delavstvu pravice, ki jih je ona sama pridobila s pomočjo delavstva. Le pogledjmo samo, kako v praksi postopa dandanes n. pr. gospodar s hlapcem, deklo, viničarjem ali drugim kmečkim ali mestnim proletarcom. V kolikor so se industrijskemu delavstvu izboljšale razmere, ima to samo in edino pripisati svojim organizacijam. Ničesar ni in ne bo dobil brez boja. Bo kdo rekel: ampak kljub vsem pridobitvam delavstva gre dandanes slabše delavstvu kot mu je takrat šlo, ko ni imelo še vseh teh pravic, ki jih ima dandanes! Da, deloma je to res, deloma pa ni res. Res je, da takšnega pomanjkanja skoraj ne pomni naše delavstvo kot je danes. Toda kdo pa je temu kriv? Odgovor je prav enostaven in lahek! Delavstvo samo in zlasti železničarji vseh kategorij. Pred svetovno vojno so delavske organizacije razveseljivo napredovale in v vrstah zavednega proletarijata je vladala radost in upanje na skorajšnjo zmago. Stebri današnjega krivičnega družabnega reda so se začeli majati in kapitalizem celega sveta je gledal s strahom in grozo, kako se vrste širokih množic ljudstva od dne do dne, od leta do leta bolj in bolj združujejo in jačijo. Samo prvo praznovanje prvega majnika leta 1890 je povzročilo strašno zmedo v Parizu, na Dunaju in Berlinu in kapitalisti so se bali, da jih delavstvo ne bi že naslednji dan odrlo na meh. Od leta do leta se je potem prvi majnik kot delavski praznik bolj in bolj uveljavil, tako, da so ga v nekaterih državah že proglasili kot državni praznik. Ali kapitalisti so si znali pomagati na vse načine. Ko niso mogli več delavstvu preprečiti, da se organizira, so oni sami jeli ustanavljati »delavske« organizacije. Plačali so ali bolje kupili nekaj krea-

tur, ki so nastopali kot delavski voditelji in so začeli snovati organizacije, enkrat na verski, drugič na narodni podlagi. V najnovejšem času na neki »neodvisni« (?) podlagi. To je najnovejša iznajdba. Če se ta ne bo obnesla, tedaj bodo že znašli zopet nekaj novega.

To se pravi: hudiča z belcebubom izganjati. Delavca z delavcem pobijati. Na mesto, da so se delavci vseh dežel združili, so se kapitalisti združili in so napravili vojno. Ustvariti zmedo med proletarijatom, se jim je sijajno posrečilo. Delavstvo se je začelo prepirati, kdo je zakrivil vojno in kapitalistično časopisje je pridno temu prepiru prilivalo olja. In delavstvo se še prepira, a kapitalisti si polnijo žepe, kot nikoli poprej. Da se zavarujejo pred eventualnostjo, da bi vendar nekega dne delavstvo pamet srečala in bi se združilo ter nastopilo proti izkoriščevalcem ter pijavkam so ustvarili v nekaterih državah neke vrste izjemnih zakonov, ki so jih krstili z imenom: »Zakon o zaščiti države«. Seveda so ti zakoni različni. V eni državah so manj, v drugih zopet bolj strogi. V Jugoslaviji n. pr. je ta zakon očitno naperjen proti delavstvu, ker jemlje vsako možnost braniti svoje življenske interese in omogoča kapitalistom, da iztisnejo zadnjo kapljo krvi iz delavstva. Od kar postoja ta zakon, so se n. pr. zmanjšali prejemki železničarjev za 75 odstotkov, ne sicer v številkah, marveč po kupni vrednosti njihovega zaslužka, kar je v bistvu isto, kakor če bi se plače znižale. Rekli smo, da so kapitalisti začeli posnemati delavstvo s tem, da so osnovali podobne organizacije, da so v svoje programe vpletli nekaj točk, ki so jih ukradli socialistom. Povdarjali so, da imajo delavci pravico, da zahtevajo »upravičeno« zvišanje plač. V Nemčiji je n. pr. Stöcker osnoval leta 1878 krščansko-socialno delavsko stranko. To je bilo namreč v času, ko je v Nemčiji socializem močno naraščal. Pozneje se je ta bolezen razširila tudi drugod. Ker pa s krščanstvom samim ni šlo, zato pa se je iskalo, za tiste, ki se hudiča ne boje, drugo sredstvo in to — je, nacionalizem. Dobilo se je, med delavstvom par agentov, ki so se dali plačati (prodati), da v delavstvu ubijejo čut mednarodne delavske solidarnosti in jih organizirajo na narodni podlagi, če tudi je kapitalizem sam mednaroden. Za slučaj pa, da tudi to ne bi dolgo držalo, je treba stremeti po novih sredstvih in skušati delavstvo razdeliti na sekte. Za takšno delo so po navadi najbolj pripravni kakšni manj sposobni oficirji, ki nimajo upanja, da bi napredovali, ali pa falirani študenti. Takšni ljudje se prikrađejo v delavske vrste, postanejo po navadi zelo radikalni, tako, da pritegnejo v kratkem času pozornost vsega delavstva na se in naivno delavstvo jim verjame. Oni se prikopajo do sprednje vrste in potem skušajo svoje temne načrte uveljaviti. Ako se takemu špekulantu njegovi temni načrti ne posrečijo, tedaj gre v drug tabor in postane čez noč iz velikega komunista »revolucionarja« — patrijot, radikal in slično. Za dober denar je pripravljen danes ravno tako vehementno vse to pobijati, za kar je včeraj bil pripravljen (?) dati življenje. Tako krščanski, kakor tudi narodni »revolucionarji« so, do pred kratkim nasprotovali praznovanju prvega maja z utemeljevanjem, da so socialisti leni in bi radi samo praznovali ter nič delali, da je škoda za eno dnevno plačo, ki jo morajo delavci radi praznovanja izgubiti itd. Ker pa se razredno zavedno delavstvo ni oziralo na take marnje in čenče ter je prvi majnik od leta do leta bolj slovesno praznovalo in ker tistih par godrnjačev ni moglo velikega zgodovinskega kolesa ustaviti, za to so v najnovejšem času tudi stavkokazi začeli pošteno delavstvo po opičje posnemati in danes tudi oni praznujejo prvi majnik — seve ne tako kot razredno organizirano delavstvo marveč na svoj način. Kajpada, da »krščanski delavci« grede k maši, na kar se jim predava o življenju svetnikov, ki so tudi trpeli na tem

svetu, pa za to uživajo na onem — veselje! Tako se premoti delavstvo in odvrča od njegovega pravega cilja, od osvoboditve iz kapitalističnega jarma. Kapitalist naj bi le užival na tem svetu vse dobrote, delavec pa na — onem! Toda kljub vsem tem zmotam in omamljanju je delavstvo prišlo dober del poti dalje k cilju, ki ni več tako daleč. Ampak čim bolj se bo delavstvo pustilo zavajati na stran pota od leve ali desne, tem daljša bo pot. Prvi majnik je simbol odločne volje vsega razredno zavednega delavstva po celem svetu, ki hoče streti verige, ki ga oklepajo.

Delavstvo ne manifestira na prvega maja samo za 8 urni delavnik, ki je sicer že 34 let ena glavnih njegovih zahtev, tudi ne manifestira samo za izboljšanje plač, marveč manifestira v prvi rsti za enakopravnost vseh ljudi, za enake dolžnosti in pravice vseh, proti zatiranju in izkoriščanju človeka po človeku, skratka za spremembo današnjega družabnega reda za tak družabni red, ki bo jamčil vsakemu človeku njegovo popolno življensko možnost in eksistenco. Nikdo, ki je zdrav in sposoben za pridobivanje, ne sme živeti na račun drugih. Za otroke, bolnike in starce ter drugače onemogle naj skrbi človeška družba. To zahteva socializem. Toda ravno temu se kapitalisti najbolj upirajo in pravijo, da je ta zahteva nevarna obstoječemu družabnemu redu ali pa, da je celo nevarna državi. To je absurdno! Nevarna je res današnjemu družabnemu redu, ker ga hoče odpraviti ter nadomestiti s pravičnejšim, to je logično. Nikakor pa ni nevarna katerikoli državi kot taki, pač pa je današnji družabni red nevaren vsem državam, ker vedno ogroža mir med narodi. Nevarna je samo zahteva po spremembi družabnega reda za posamezne ljudi v posameznih državah, katerim se danes bolje godi kot bi se jim moglo kdaj goditi, ker nič ne delajo, žive pa v izobilju na račun drugih, ki zato preveč delajo in trpe še povrh pomanjkanje in bedo. Toda na to vrsto ljudi se socializem ni treba ozirati. Zato naj na dan prvega majnika vsi trpini zlasti jugoslovanski železničarji ter vsi javni nastavljenici, ki se v tem trenutku nahajajo pred eksistenčnim bojem, spomnijo, da na ta dan protestirajo milijoni proletarijata po celem svetu proti vsem krivicam, ki jih dela kapitalistični razred. Če bodo naši železničarji na prvega maja doma ali v službi, na vlaku ali v kasarni, povsod naj mislijo samo na eno in to je solidarnost!

Živel Prvi majnik!  
Živel razredni boj!  
Doli z izkoriščanjem!  
Živela enakost in svoboda!

## Kongres Saveza.

Na temelju § 16 saveznih pravil, sklicuje uprava Saveza

### K O N G R E S

ki se vrši na binokosti to je 20. in 21. majnika 1923.

Začasni dnevni red kongresa je sledeči;

1. Otvoritev kongresa.
2. Volitev: a) dveh zapisnikarjev; b) dveh overovateljev zapisnika; c) dveh skrutinatorjev; d) treh članov verifikacijskega odbora.
3. Poročila: 1. uprave Saveza: a) tajnika, b) blagajnika; 2. nadzorstva.
4. Organizacija in agitacija.
5. Naša zaščitna zakonodaja in železničarji.
6. Železniška pragmatika.
7. Spomenica kr. vladi.
8. Volitve: a) uprave, b) nadzorstva.
9. Vprašanja in predlogi.

Kongres se vrši v Zagrebu v Petrinjski ulici št. 40, ter se otvori ob 8. uri zjutraj. Po § 16 saveznih pravil imajo pristop na kongres:

S polnim pravom odločevanja:

a) delegati članov, ki se volijo po podružnicah in sicer: na prvih 100 članov eden, in na vsakih nadaljnjih 200 članov po eden.





